

西宁外贸出口增速领跑全国

——西宁经济发展扫描——

跨越2600多公里,牛羊肉、枸杞、蜂蜜精深加工,冬虫夏草,祁连黄菇等“青字号”绿色有机农畜产品走进香港,皮绣、香包文创产品、银铜器制作及鎏金技艺作品展示为港澳、中东、东南亚、欧洲客户提供“走进青海了解青海”的窗口;

西宁市大通县冷凉蔬菜不仅畅销大江南北,还端上了“粤港澳”大湾区市民的餐桌,成为又一张亮丽的“绿色”名片;

多晶硅、锂离子蓄电池出口增速居全国第一,冬虫夏草出口量、出口值均为全国第一,其中多晶硅出口8.54亿元,增长73.7倍;锂离子蓄电池出口6.2亿元,增长77.5倍;碳纤维出口0.62亿元,增长77.6%;首次实现单晶硅棒出口,出口值2.1亿元;虫草出口2亿元,增长72%……

在2024年的经济版图上,西宁市外贸以其卓越的表现,成为全国省会城市中外贸出口增速的佼佼者,连续两年被认定为全省推动外贸稳定和创新发展成效明显地区——

2024年西宁市外贸进出口总值达49.1亿元,增长26.3%,占全省外贸总值的81.8%。其中出口33.1亿元,增长65.7%,增速在全国省会城市中排名第一。

新能源中间品成出口增长“主力军”

走进西宁市的硅材料企业生产车间,一幅幅繁忙而有序的生产景象映入眼帘。多晶硅、单晶硅棒、硅片、组件等生产线全开,工人们正加班加点,为海外市场提供高质量的硅材料产品。

青海亚洲硅业多晶硅有限公司的蔡寅靓介绍道:“我们企业主打低消耗电子级高纯硅材料,这是半导体、光伏产品制造的核心原材料,也是新能源产业链的关键中间品。在海关的悉心指导下,我们成功拓展海外市场,出口量大幅增长,全球影响力也日益提升。”

以单晶硅、多晶硅为代表的的新能源产品,正撬动着全球新能源产业链的崛起,为全球能源转型注入了强劲动力。西宁加速布局硅产业集群,以光伏硅为重点,推动产业转型升级,已成为拉动西宁乃至青海外贸增长的重要引擎。

近年来,西宁市稳步推进生态文明高地和产业“四地”建设,稳外贸系列政策红利逐步显现,外贸新动能加速释放,市场主体不断壮大,产业结构不断优化,盐湖化工、新能源、新材料、特色农畜产品出口持续增长,外贸发展总体保持了质升量稳的良好发展势头。

与此同时,多晶硅、单晶硅棒、锂离子蓄电池等新能源中间品成为西宁市出口增长的“主力军”,农产品出口成倍增长,消费品进口持续扩大。班列运行更加畅通,开行国际货运班列38列,首发西宁—阿拉木图中亚班列和中尼南亚铁公联运货运班列,出口PVC、片碱、家电、新能源车等货物约4万吨,出口货值约2.09亿元。

跨境电商“跑”出加速度

走进西宁综保区产业园展厅货架上各类进口商品琳琅满目,主要包括日化(护肤、彩妆)、母婴、保健品、红酒洋酒和青海本土名特优产品五大类。

“跨境电商进口零售产品流通环节少,中间商少,所以商品质量、价格相比有很大优势。”进口名品展厅内相关负责人介绍,全球悦购展厅内的进口商品一一陈列,深受消费者青睐,以“保税进口”模式将消费者喜爱的畅销美妆产品通过线上、线下展示销售,从而满足消费者对美妆产品多样性和个性化需求。

据悉,西宁市致力于跨境电商综合试验区的建设升级,精心布局主体培育、产业孵化、仓储物流体系完善、服务优化升级及人才培养等核心环节,出台了《西宁市推动跨境电商高质量发展若干措施》。在此基础上,西宁跨境电商行业协会应运而生,孵化跨境电商企业20余家,培育外贸及跨境电商人才逾千人。搭建了“青货优选”跨境电商网店与“青货出海网”展厅。组织优质特色企业参加2024年春季跨交会、黄河流域跨境电商博览会等推介活动,促进光伏、医药、高原特色冷凉蔬菜等开拓东南亚市场。

此外,西宁市积极响应“投资中国年”的号召,外资引进工作成果斐然。通过建立健全重点外资企业服务机制,严格执行外商投资企业市场准入负面清单与外资准入后的国民待遇原则,积极组织企业参与投洽会等经贸活动,广泛宣传西宁特色产业魅力。据统计,新批准设立外商投资企业13家,投资总额达1528万美元,合同利用外资额达到1325.76万美元,覆盖绿色算力、服务贸易、农业开发、会展服务等领域,引资渠道与范围持续拓宽,展现出蓬勃的发展活力。(记者 张弘毅)

喜报!我省9名个人和14个集体分别荣获全国荣誉

本报讯(记者 晴空)3月8日,好消息传来!在全国妇联开展的2024年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼文明岗评选表彰中,我省共有9名个人和14

个集体分别荣获全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼文明岗荣誉称号。

由青海省总工会推荐的省高速公路运营管理有限公司西宁分公司河湟新区

东收费站站长刘艳荣获全国三八红旗手、中国水电四局东庄施工局缆机操作班荣获全国三八红旗集体、青海省地方病预防控制所鼠疫菌专业实验室荣获全国巾帼文明岗称号。

我省联合举办家庭教育指导典型案例新闻发布会

本报讯(记者 晴空)3月7日,省检察院联合省法院、省妇联、省教育厅、省民政厅、团省委,共同举办家庭教育指导新闻发布会。通报家庭教育指导工作开展情况,发布青海省家庭教育指导典型案例。

近年来,全省各级检察机关深入贯彻落实《家庭教育促进法》和省委、最高检关于未成年人保护工作的部署要求,全面履行法律监督职责,会同省教育厅、省妇联等部门和组织积极探索“司法保护+家庭教育”联动机制,在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作,强化家庭教育责任,提升家庭教育能力。建立工作衔接机制16项,共同设立多个家庭教育指导站,合力做好家庭教育指导的前后衔接,帮助涉案未成年人监护人提升家庭教育能力。推动建立“检察+妇联+社工+心理专家”联动团队,形成了“评估—指导—跟踪—反馈”全链条工作模式,为构建健康、文明、和谐的家庭教育环境提供有力

支持和保障。

2024年全年,全省各级法院依法审结一审婚姻家庭、继承类纠纷案件14222件,发出人身安全保护令79份。同时,稳步提升涉妇女儿童权益保护审判工作水平,向全省314所中小学派出法院干警担任法治副校长,总结分析大量涉妇女儿童权益保护类纠纷案件背后反映的社会治理问题,提出针对性的司法建议,并与有关职能部门共同解决矛盾问题,促进社会和谐、家庭幸福。

省妇联精心打造省级家庭教育指导中心206所、示范点3个,发挥示范辐射效应,带动全省家庭教育水平稳步提升。全力培树省级妇女儿童维权服务站、“护蕾温馨小屋”暨女童保护“一站式”取证服务中心、基层婚调室等376个暖心阵地,挂牌成立“未爱·守心”未成年人观护基地,在全国率先组建流动儿童和留守儿童权益保障工作小组,发布典型案例,为未成

年人健康成长开辟“绿色通道”。

此次发布的典型案例共七件,包括附条件不起诉家庭教育指导案、家庭教育指导配合观护帮教案、被害人家长监护不力家庭教育指导案、人民法院依法出具家庭教育指导令案、杨某申请人身安全保护令案、某镇政府申请人民法院强制执行案、卓某申请人身安全保护令案等。同时发布了五件典型案例分别是未成年人“控辍保学”家庭教育指导事例、深化家庭教育培训助力家庭教育新生态、靶向施策激活家庭教育新活力、深化家庭教育家风建设绘就家庭幸福安康蓝图、破解家庭教育困境助力未成年人成长等。

发布会上,省级“未爱·守心”家庭教育指导工作站揭牌。省检察院、省法院、省妇联签订了《关于在办理涉未成年人案件中联合开展家庭教育指导工作的实施办法》,并为青海省“未爱·守心”家庭教育指导专家团队颁发聘书并赠送家庭教育指导书籍。

在西宁,四季皆可游

——探秘西宁“避暑旅居”魅力系列报道之四



海龙摄

泛开展问卷调查等多元方式,深入探究市场需求,精准对接目标客群的消费习惯与产品需求。精心策划推出6大类61项特色活动,如“在西宁”秋冬文旅嘉年华等,成功打破旅游淡季旺季壁垒,实现旅游热度的四季持续高涨。

在全省生态旅游布局中,西宁市积极融入“一芯一环多带”战略,全力以赴推进青海国际生态旅游集中承载区建设。通过开通多条旅游专线,将城市与周边景点紧密相连,为游客出行提供便捷通道;举办系列精彩纷呈的推介活动,全方位展示西宁旅游魅力。在此过程中,“一芯”服务保障“一环多带”的功能愈发显著。与此同时,豹街、下南关街成功实现华丽转身,变身文旅商融合消费新地标,丹噶尔古城获评国家级夜间文旅消费集聚区,这些都极大地丰富了西宁的文旅消费场景,为游客带来更为多元、独特的消费体验。

文化活动同样是精彩纷呈、亮点频出。2024年,围绕“欢欢喜喜过大年”主题,精心策划推出14大类39项共计2000余场精彩纷呈、特色鲜明的文化活动,一场场文化盛宴,为广大市民游客奉献了别开生面的视听享受,累计吸引510万人次参与其中。因文博美“智慧四馆建设稳步推进,麒麟湾、南大街城市书房建成开放,为市民与游客提供了静谧的阅读空间与文化交流场所。市图书馆、市文化馆创新性地推出夜读、夜校、夜游、少儿美育等特色活动,极大地提升了公共文化服务的品质与活力。西宁市公共文化服务满意度位居全省第一,且高于全国平均水平。文旅演艺创新融合成效显著,成功举办10余场“文旅+演艺”活动,将文化与旅游深度融合,有力拉动了餐饮、住宿、景区景点全链条消费,为西宁的繁荣发展注入强劲动力。

在西宁,四季皆可游!西宁正以坚实的步伐,全方位、深层次地丰富“中国夏都”内涵,全力打造“世界凉爽城市”名片,向着更高的旅游发展目标奋勇迈进。(记者 张艳艳)

塑造之路上,始终秉持“外塑形象、内练真功”的理念,深耕细作。在城市品牌中,巧妙融入“清凉、清静、清心”的深邃内蕴,不断挖掘、整理与提炼清凉夏都、避暑夏都、休闲夏都、生态夏都等主题。

当下,西宁已基本构建起生态观光、乡村旅游、休闲度假、文化旅游等多元融合的“中国夏都”旅游产品结构体系。在这里,游客既能沉浸于古老民族宗教文化的神秘氛围,也能领略其独特魅力;可投身于广袤的自然生态景观之中,感受大自然的鬼斧神工;还能深入乡村,体验质朴的乡村生活,享受惬意的休闲时光;更能在丰富多彩的文化旅游活动中,探寻历史的脉络,品味文化的醇厚。

在西宁,四季皆可游

西宁市以敏锐的洞察力,深度挖掘四季特色旅游资源,精心构建起春赏丁香、夏享清凉、秋赏美景、冬沐暖阳的全季旅游产品体系,屡屡荣登热门旅游目的地榜单。尤其是在2024年秋冬旅游市场的开拓进程中,成果斐然。梳理出全市及周边地区147项秋冬精品旅游资源,精心打造特色旅游资源库,为旅游产品的创新筑牢坚实根基。针对不同客源群体,借助智慧旅游平台大数据分析、广

天赐“凉”缘,亦赐“凉”机。每至炎炎夏日,西宁凭借其得天独厚的“凉”资源,吸引着八方游客纷至沓来,掀起一波又一波旅游热潮。

近日,中国气象服务协会发布的《中国气象旅游发展报告(2024)》将西宁评为“避暑旅居”类气象旅游指数达标城市,这一至高荣誉,使得西宁再度成为大众瞩目的焦点旅游胜地。每年七八月,当全国诸多旅游城市深陷“战高温、斗酷暑”的焦灼时,西宁却以其宜人凉爽的气候,成为游客们心之所向的避暑天堂。

西宁,“世界凉爽城市”“中国夏都”名师大“世界旅游名城”“全国十大网红旅游城市”“避暑旅游十佳城市”……近年来,凭借独具魅力的生态资源和独特的地理优势与气候特点,西宁成为越来越多游客向往的旅游目的地,“世界凉爽城市”“中国夏都”名气越来越大。

“作为一种文化现象的避暑经济,作为一个城市品牌的‘世界凉爽城市’,游客对西宁的向往,绝非仅仅着眼于‘凉’,更是钟情于‘游’,追求一种‘认同感’,这是对文化和生态文明的深度追寻与热切向往。”市文旅广电局相关负责人说。近年来,作为省会城市的西宁,在旅游品牌

展现商会担当
在现代化新青海建设中挑大梁勇争先